

残疾80后乡村教师为留守儿童撑起一片天

孙升峰,留守儿童的“好爸爸”

1986年出生的孙升峰,先天左臂残疾,毕业后一门心思回家当老师。2010年,站上讲台那一刻起,他说:“讲台上只有老师,没有残疾人,我一定会把工作做好。”调离岗位,离开讲台那一刻起,他说:“离开讲台不代表离开学生,我还是学生们的老师。”但在孙集镇留守儿童的眼中,他不仅是一名老师,更是孩子们的“好爸爸”,讲故事、教鼓子秧歌,给孩子制作视频……5年时间里,他让留守儿童有了归属。

文/片
本报记者 李芸云 陈伟



孙升峰与留守少先队员交流谈心。

使用实景教学方法,所带班级全镇上游

孙升峰,1986年出生在商河县孙集镇,他的左臂先天性肢体残疾,这使得80后的他有些许自卑。但是自从选择成为一名老师的时候起,他就无数遍告诉自己:“走上讲台,就把自己当成健康人,一定要做一个合格的老师。”

回忆起第一次踏上学校讲台的情景,孙升峰告诉记者,当时自己多少有点紧张,就担心孩子们用异样的眼光看自己。当他走上讲台时,甚

至刻意拽了拽左臂上的袖子,希望衣服能尽可能遮挡空空的袖管。

但是他的担心是多余的,班里孩子们并没有刻意看他的手臂,而是从心里里欢迎这个年轻的新老师。

“看着孩子们单纯的眼神,我心里的石头终于落地了。”孙升峰说。

作为语文老师兼班主任的孙升峰,他接手的班级成绩并不是十分理想,而且学生领悟能力较差,很多学生

只知道死记硬背,并不能融会贯通,有些学生甚至连造句都不会。

为了有针对性地进行教学,刚刚走上讲台的孙升峰,多次请教学学校里经验丰富的老教师、老前辈。遇到问题,向自己大学同学咨询,并充分利用网络资源,借助其他学校的先进之处,尝试卡片、小组互助等形式提高学生们的成绩。

孙升峰认为有些知识只有进行实景教学,孩子们的学

习效果才能达到最好。他介绍,语文课本上曾经有一篇《冬天里的一场雪》,他一直没有教这篇文章。等到冬天下雪后,他就带孩子们去操场上打雪仗、堆雪人,玩够了回去让孩子们简短写一下他们眼中的雪。结合课文,孩子们对雪的认识更进了一步。

就是在这样的摸索中,孙升峰所带班级的成绩稳步提升,等到孙升峰调离教学一线时,班级名次已经成为孙集镇上游。

留守儿童如何教育,像石头一样压在心头

尽管孩子们的学习成绩提高了,可是孙升峰还是高兴不起来,还有一块大石头压在他的心头。他告诉记者,孙集镇学校有相当比例的留守儿童,由于长期和父母分开,孩子们的性格有些孤僻,在学校里死气沉沉,没有朝气活力。

孙升峰曾经布置过一次家庭作业,回去听写然后让家长帮着检查,结果全班47个人中有10多个学生没有完成,问

起原因才知道,这些孩子们家长都外出了,家里只剩下爷爷奶奶。

学生刘龙(化名)的父母和爷爷都去青岛打工了,只留下他和奶奶在家里,刘龙的成绩不理想,上课时常开小差,课下打架、破坏公物、偷折邻居家的小树,是村里人眼中的“小霸王”。

家里人管不了,孙升峰找到刘龙的时候,孩子的一句话令他至今难忘。“即使闯了祸,

爸爸妈妈也不会来管我。”刘龙说。

在与刘龙的接触中,他了解到了很多留守儿童的心态,希望用“闯祸”来引起家长注意。孙升峰便抽出时间和刘龙拉呱聊天,打开孩子的心结,将更多的时间和精力放到学习上来。就这样,慢慢地,刘龙变得开朗了,上学也能集中注意力了,成绩也进步了许多。

孙升峰介绍,在农村,

类似刘龙的情况太多了,父母为了挣钱不得不外出打工,孩子们跟着爷爷奶奶,少了约束,心理也容易出现

问题。孙升峰就积极利用家长会、家访等方式,让更多的人来关注留守儿童。“整个孙集镇的留守儿童至少得有两三千人,如果这个问题不能好好解决,会耽误多少孩子的前途,会给多少家庭带来遗憾。”孙升峰说。

一门心思关心留守儿童,成了孩子们眼中的“好爸爸”

2011年,孙升峰调离教学一线,成了孙集镇教育办公室的一员。没了教学任务,他更加全心全意投入到如何关爱留守儿童一事中。倡导成立“爷爷奶奶家委会”、“鼓子秧歌进校园”、“和爸爸妈妈亲情视频”、“你的生日我祝福”、“感恩教育反哺活动”等一系列活动都是孙升峰和同事策划的。

有一次同事们无意之间谈起,现在孩子,尤其是留守儿童们很少有机会能和家长说声谢谢。闲谈之后,孙升峰老师就开始思索,能不能让孩子通过某种方式向父母表达感谢呢?经过一段时间的思考,他最终决定通过制作视频,架起留守儿童和父母之间沟通的桥梁。

“和爸爸妈妈亲情视频”活动中,很多学生将心中的感激告诉爸爸妈妈。张丽的爸爸

是一名建筑工人,每天在天津跑市场找工作,一年很少在家。张丽在视频中说:“爸爸,希望你每一次在高空作业时,小心点,没事就多回家陪我和妈妈。”

后来张丽的爸爸还专门给孙升峰打来电话,表示感谢。通过亲情视频,父母了解到了孩子的想法,而孩子们也体会到了父母的辛苦。

现在越来越多的人去关注留守儿童,照顾他们。在孙升峰眼中,留守不应只是一张名片。他说:“我们镇上每一个在职人员都一对一照顾一个留守儿童,我们关注的不仅仅是他们的学习,更多是关注他们的生活。”

如今,很多留守儿童都把孙升峰当成了自己的“好爸爸”,有啥事也愿意和这位“爸爸”拉拉。



即使左臂不便,孙升峰工作起来依然认真。

新庄路施划停车位 解决机动车乱停乱放

本报4月15日讯(通讯员 刘志海 孙慧 记者 刘慧) 近日,有市民通过民生警务热线66666110向商河警方反映:商河县县医院病房大楼南侧道路,机动车乱停乱放现象严重,直接影响其他居民,对正常通行车辆,存在安全隐患,请落实处理。商河交警迅速赶往现场,对该路段进行调查取证,并及时研究落实整治措施。

“由于近期气温多变,就医人群陡增,商河县医院停车位一位难求的局面尤为凸显。”交警工作人员说,再加上商河县新庄路西段位于县医院住院大楼南侧,很多前来就医的人员便将车辆就近停放在此处,“导致该路段道路拥挤堵塞,影响到周边居民和过往车辆的正常通行。”

商河交警通过对新庄路调研,及时制定落实整治方案,对县医院病房大楼南侧路段沿道路北侧组织施划停车位,并安排警力引导车辆有序停放。与此同时,商河交警对违法占用停车位及乱停乱放不听劝导的车辆进行了集中清理整治,进一步规范新庄路停车秩序。

据了解,目前民生警务平台是济南公安受理群众各类诉求的综合性平台,目前开通的受理方式有:民生警务热线66666110,手机短信15305310110,邮箱:66666110@jinan.gov.cn,互联网址:www.jnmsjw.gov.cn。如有市民需要向公安机关咨询、建议、求助、投诉、举报,可通过以上方式与济南警方联系。



施划停车标线。

齐鲁水郡违章建筑被拆除了

本报4月15日讯(通讯员 李晓霞 路玲霞 记者 刘慧) 近日,商河县执法局联合许商街道共20余名执法人员,对齐鲁水郡小区内违章建筑进行了强制拆除。

据执法局工作人员介绍,此处违章建筑位于小区内,位置比较隐蔽。当事人可能存在侥幸心理,在没有办理任何审批手续的前提下,私自占用公共用地进行了违章建设。

执法局事前对此处违章建筑进行了调查摸底,宣传动员违章户停工自拆,并下达了《责令停止违法行为通知书》和《限期拆除通知书》,但当事人均置若罔闻,无动于衷。为有效扼制私搭乱建的势头,县执法局联合许商街道对该处违章建筑依法进行了强制拆除,拆除面积400余平米,目前已经拆除完毕。